
523 

ПРЕДИЗВИКАТЕЛСТВА ПРЕД ФОРМИРАНЕТО 
И БЮДЖЕТИРАНЕТО НА ПУБЛИЧНИТЕ ПОЛИТИКИ 

В ОБЛАСТТА НА МЛАДЕЖТА 
 

Моника Любомирова Янакиева 
Стопанска академия „Д. А. Ценов“ – гр. Свищов 

Катедра „Финанси и кредит“ 

e-mail: myanakieva0@gmail.com 
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Процесът на разработване на национални стратегически документи, 

финансово осигуряване на заложените в тях мерки и приоритетни задачи, 
координация и наблюдение на изпълнението им е изключително сложен 
процес. При реализирането на младежката политика този процес е многок-
ратно по-сложен поради многосекторния и междусекторния характер на по-
литиката. Той се съпътства от няколко проблема, които трябва да бъдат пре-
одолени, за да се гарантира постигането на заложените цели в стратегичес-
ките документи. В областта на младежката политика в страната има вече 
разработени и приети стратегически документи (национална стратегия, 
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ежегоден план за действие при нейното изпълнение, национална програма), 
но все още няма разработен и приложен ефективен механизъм за координа-
ция, наблюдение и отчитане на изпълнението им. На тази основа за цел на 
настоящата разработка се определя изследването на съвременните предиз-
викателства пред формирането и бюджетирането на публичните политики 
за младежта и спорта.  

За постигане на посочената цел са поставени за решаване следните из-
следователски задачи:  

1. Да се извърши систематичен обзор на теоретико-методологичес-
ките разработки и процеси в областта младежките политики. 

2. Да се развие критичен анализ и оценка на финансирането на мла-
дежките политики в България. 

3. Да се анализират предизвикателствата пред формирането, развити-
ето и финансирането на младежките политики. 
 

Обект на студията са публичните политики за младежта и спорта, а 
предмет – предизвикателствата пред тяхното формиране и бюджетиране от 
гледна точка на разписани стратегически документи, както и от гледна точка 
на тяхното реално провеждане. Работната хипотеза в студията се обвързва 
с твърдението, че само по пътя на адекватното бюджетиране формираните 
публични политики в областта на младежта и спорта могат да доведат до 
постигане на заявените цели и приоритети. В структурен план разработката 
е изградена от две основни части. Първата част представя в еволюционен 
аспект публичните политики в областта на младежта, а втората част е с фо-
кус върху бюджетните аспекти на процеса по формиране на публичните по-
литики, насочени към младежта. 

 

 

I. Концептуална рамка и еволюция на публичните политики  
    в областта на младежта  
 

Когато политиките са в процес на изпълнение, се изисква информация 
от създателите на политиките за наблюдение на очакваните резултати, свър-
зани със съответните политики. Внимателно наблюдение може да разкрие 
случаите, когато основните индикатори не се изпълняват според планира-
ното и по този начин подсказват, че е необходим по-задълбочен анализ, 
който да доведе до промяна на политиката.  

При отчетеното през 2021 г. цялостно изпълнение на Националната 
стратегия за младежта (2010 – 2020) са констатирани проблеми с налич-
ността и използването на статистическа информация, която невинаги е ак-
туална, а за някои индикатори дори липсва. Поради спецификата на Нацио-
налната стратегия и огромното разнообразие от приоритетни области е не-
обходимо, за всеки един индикатор да бъде направено изследване за 
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наличност, достъпност и надеждност. Трябва да бъде дефиниран подходя-
щият „измерител“ и да бъде направено подробно описание на съответните 
източници (метаданни), както и методиката за тяхното наблюдение. Слож-
ността и многообразието на индикатори налагат създаването на подходящ и 
прецизен механизъм за координация при целевите групи по проекта. 

Ясно откроената необходимост за тясно сътрудничество между дър-
жавните органи и съответните планирани документи ще спомогне за адек-
ватно изпълнение и точна оценка на политиките, свързани с младежта. Има 
отчетливи сигнали за необходимостта от насърчаване на активно включване 
на общините в планиране и реализиране на национални политики за младите 
хора в България. Актуално изследване на НСОРБ извежда данни за участи-
ето на младежта в местното самоуправление. При направения анализ става 
ясно, че над 70% от общините в България прилагат мерки най-вече за учас-
тието на учениците в местното самоуправление, малко под 20% от местните 
власти вече са въвели политика за работа с младежта, насочена извън учи-
лищна възраст, при 10% от общините липсват добри практики и спорадично 
се прилагат отделни дейности.  

Националната стратегия за младежта обхваща широк спектър от при-
оритетни области за интервенция, целящи създаване на благоприятни усло-
вия за личностно и професионално реализиране на младите хора в страната. 
През последните две години финансовите проблеми в световен и евро-
пейски контекст доведоха до влошаване на социално-икономическото със-
тояние на младите хора. Голямата динамика на процесите изисква навре-
менна оценка на въздействието от изпълнението на Националната стратегия 
за младежта (2010 – 2020) и навременно предприемане на реални и адек-
ватни мерки при приемането на новата стратегическа рамка в областта на 
младежката политика с оглед постигането на адекватни резултати. Измерва-
нето на въздействието от политиките изисква много повече информация и 
сериозна методология и не може да се осъществи само чрез наблюдението 
на изпълнението на политики, което към настоящия момент е основен меха-
низъм за обобщаване на реализираните мерки в областта. Осъществяването 
на оценка на въздействието от изпълнението на националната младежка по-
литика изисква експертиза и умения, които липсват в държавната админис-
трация. Не са достатъчно добре разработени и необходимите контролни ме-
ханизми на провеждане на обществените консултации на младите хора 
и/или с младежки организации в качеството им на техни представители за 
навременно идентифициране на въздействието върху тях от изпълнението 
на политиката. Необходимо е, процесът на наблюдение и оценка на изпъл-
нението на националната политика за младежта да бъде прецизиран и задъл-
бочен. Трябва да бъде разработен механизъм за координация, в който да 
участват представители на целевите групи и заинтересованите страни по 
проекта. 
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В контекста на европейската теория и практика оценяването на дър-
жавни политики се разглежда като преценка на публичната намеса в разви-
тието съобразно постигнатите резултати и въздействия при изпълнението на 
заложените цели, приоритети и мерки. Оценяването е систематична дей-
ност, която се извършва на основата на обективни стандарти и в зависимост 
от конкретния случай може да се прилага към избрана политика, стратегия, 
програма или проект. 
 Основните групи от характеристики, които следва да се отчитат при 
реализацията и оценката на младежката политика, са: 

• институционална, икономическа и социална организация на публич-
ните услуги в сферата на младежката политика в България; 

• икономически и политически интереси на лицата и институциите, ко-
ито са засегнати от младежката политика (изпълнители, бенефици-
енти, заинтересовани страни); 

• икономическа, социална и политическа приемливост на младежката 
политика и съответствието им с нуждите на бенефициентите и общес-
твените цели; 

• ефикасност и ефективност на реализацията на политиката; 
• препоръки за изпълнението на политиката в съответствие с направе-

ната ѝ оценка. 
Като добра практика по приложението на публични политики в об-

ластта на младежта се оценява създадената през 2015 г. мрежа от младежки 

медиатори, която се свързва с младежите, незаети с работа, учене или обу-
чение (Zahariev, A., 2014), в тяхната непосредствена среда и ги мобилизира. 
Като посредници между институциите, предоставящи социални, здравни, 
образователни и други услуги, действат младежките медиатори. 
 През 2017 г. най-ефективни при осигуряването на заетост на безра-
ботни младежи са: програма „Старт в кариерата“, Национална програма 
„Активиране на неактивни лица“, Програма за обучение и заетост на лица, 
останали продължително време безработни, и реализираните на местно ниво 
28 регионални програми по заетост, целящи разрешаването на социално-

икономическите проблеми и преодоляването на негативните тенденции на 
пазара на труда в отделните региони. Посредством конкретни мерки за на-
сърчаване на заетостта съгласно Закона за насърчаване на заетостта (чл. 36, 
ал. 1 и 2, чл. 36а, чл. 41 и чл. 41а) Агенцията по заетостта осигурява субсидии 
за разкриване на работни места и за наемане на безработни млади хора до 
29 години, които са се регистрирали в териториалните поделения на Аген-
цията, както и за разкриване на места за стажуване, чиракуване или за работа 
на непълно работно време в зависимост от образователно-квалификацион-
ния профил на младежите и от периода на безработица.  
 Младежките информационно-консултантски центрове, финансирани 
по Национална програма за младежта (2016 – 2020 г.) към Министерството 
на младежта и спорта, през 2017 г. предоставят безплатни услуги 49 за 
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младите хора от всички региони на страната. Увеличен е броят на центро-
вете от 32 на 36, значително е увеличен и обхватът на младите, включени в 
тяхната дейност. През 2017 г. общо в инициативи, обучения и услуги, пре-
доставяни от информационно-консултантските центрове, са участвали 214 
133 младежи. От тях 58 912 са били млади хора в неравностойно положение, 
21 805 – безработни, 41 955 – работещи, 105 202 – ученици, а 41 221 – сту-
денти. Инициативи и услуги в подкрепа на развитието на младите хора в 
страната през 2017 г. реализира и Националната агенция за приходите. За 
поредна година Националната агенция за приходите провежда образовател-
ната кампания „Влез в час с данъците“. Онлайн комуникацията включва 
дейности по разработване на данъчен портал www.vlezvchas.bg, на който в 
рамките на кампанията са публикувани онлайн курсове за видовете данъци 
в България, здравното и социално осигуряване, касовите бележки, държав-
ния бюджет, декларирането на доходите и други теми, полезни и важни за 
младите хора. През ноември месец 2017 г. Агенцията анонсира пилотния 
проект на Европейския съюз за дигитално данъчно образование за млади 
европейци (TAXEDU). 
 В рамките на тематичния приоритет, свързан с подобряването на дос-
тъпа до услуги, Министерството на младежта и спорта реализира проект 
„EduWeb – Борба с дигиталното изключване: деца обучават компютърно 
неграмотни възрастни за безопасно и креативно интернет сърфиране“. Към 
настоящия етап от развитието му на територията на Република България 
проектът EduWeb e стигнал до близо 1000 младежи, в голямата си част уче-
ници между 15 и 18-годишна възраст. В изпълнението на проекта активно 
са се включили близо 150 ученици като преки участници в състезания по 
дигитална грамотност и учителски умения, съвместно организирани от 
ММС и съответното училище. 
 Изпълняват се редица програми и мерки, свързани с политиките за со-
циалното включване, с които се цели подобряване качеството на живот на 
най-уязвимите групи в обществото, в т.ч. деца и младежи. Към края на м. 
декември 2017 г. броят на услугите в социалната сфера в общността за деца 
и пълнолетни, включително от резидентен тип, е 1120 с капацитет 23 167 
места. В края на 2017 г. в страната действат 817 социални услуги, включи-
телно от резидентен тип, овластени от държавата дейности, подходящи за 
деца и младежи на възраст от 18 до 25 години. Една част от тези услуги в 
общността са дейности по подкрепа на младежите в уязвимо положение 
(Ivanovic-Djukic, Zahariev, & Lepojevic, 2021e). Оказваната помощ цели да 
съдейства за придобиване на умения за самостоятелен живот. Услугите в 
социалната сфера в общността от резидентен тип осигуряват условия за жи-
вот в среда, която е максимално близка до семейната. 
 С Решение 466 от 21.08.2017 г. Министерският съвет приема План за 
2017 – 2018 г. за изпълнение на Националната стратегия за намаляване на 
бедността и насърчаване на социалното включване 2020 (Zahariev, A., 
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Corporate social responsibility under Covid-19 circumstancies: Bulgarian 
business attitude, 2021d). Основният фокус в новия двугодишен план е върху 
мерките в сферата на образованието и заетостта. Тези мерки се отнасят и за 
групата на младежите до 29 години, тъй като те се нуждаят най-много от 
достъп до образование и заетост. Мерките са свързани с осигуряване на въз-
можности за увеличаване на доходите от труд чрез активно участие в пазара 
на труда и развитие на бизнес компетенции сред младежта (Laktionova, 
Dobrovolskyi, Karpova, & Zahariev, 2019). Реализацията на мерките и дейнос-
тите по плана цели изпълнението на приоритетите на политиката за борба 
против бедността и социалното изключване и за оптимизиране на коорди-
нацията между всички ангажирани институции. 
 Българските младежи участват в демократичните процеси на местно и 
регионално равнище, като си сътрудничат активно с местните и национал-
ните власти. В немалко общини на територията на България са създадени 
младежки съвети и детски парламенти, които изпълняват ролята на по-
мощни и консултативни органи към местните власти в сферата на полити-
ката за младежта. По този начин се регистрират мненията на младите хора, 
насърчават се общият климат на диалог в обществото, критичното мислене 
и се отчита активният принос, използвайки инструментите, средствата и 
възможностите, предоставени от представителната демокрация и демокра-
цията на участието на всички равнища в обществото. В този контекст про-
ведената от Центъра за развитие на човешките ресурси информационна кам-
пания е довела до над 12% увеличение в броя на подадените проектни пред-
ложения по Ключова дейност 2 „Стратегически партньорства“, сектор 
„Младеж“ на програма „Еразъм +. Значително – с около 60%, е нараснал и 
броят на включените в изпълнението на проектите работници в младежка 
възраст. 
 Създадената Национална мрежа на младежките центрове по програма 
BG06 „Деца и младежи в риск“ продължава да реализира синхронизирани 
дейности на младежките центрове, обучения и обмяна на опит, младежки 
академии и други. В проектните дейности в четирите центъра са привлечени 
и обхванати в различни инициативи 9000 млади хора, от които над 2000 са 
преминали различни неформални тематични обучения като „Младежка ака-
демия“, „Моите права“, „Лидерство“ и други. Доказателство за постигна-
тото качество на младежката работа е връчването на 22 май 2018 г. на Знака 
за качество на Съвета на Европа на Младежки център Пловдив, което го 
прави единадесетия център, носител на високото отличие, а България – 

единствената държава от всички страни – членки на Съвета на Европа, с два 
младежки центъра, наградени с този знак. 
 От страна на Министерството на околната среда и водите се провежда 
последователна политика за издигане на съзнанието и културата на мла-
дежта в областта на екологията. В рамките на тези кампании министерст-
вото и неговите поделения на територията на страната провеждат семинари, 
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конференции за ученици и младежи, уроци сред природата, природоза-
щитни лагери, изложби, конкурси, маршрути по екопътеки, екоспектакли, 
акции по почистване и залесяване, викторини, обучителни семинари и раз-
нообразни форуми, които обхващат десетки хиляди млади хора на терито-
рията на страната и са показателен пример за партньорство с местната власт, 
институциите, бизнеса и неправителствените организации на регионално 
ниво. В кампаниите и образователните инициативи, проведени от Минис-
терството на околната среда и водите и поделенията му през 2017 г., са обх-
ванати повече от 30 000 студенти и ученици от над 20 университета и 650 
училища в страната. Налице е изразена тенденция за повишаване броя на 
участниците, както и засилен интерес от страна на местни общности и 
групи, които поставят началото на свои събития и търсят партньорство за 
реализирането им с регионалните поделения на Министерството на окол-
ната среда и водите. Наблюдава се и интерес към нововъведения в самите 
инициативи с реален ефект и устойчивост. Инициативите спомагат значи-
телно за изграждането на по-привлекателна и благоприятна среда в учи-
лище, за издигането интереса на учениците към училищния живот и към ра-
ботата в екип, което допринася за постигане на целта – намаляване броя на 
отпадналите от образователната система. 

На настоящия етап липсва предишен опит по изготвяне на оценки на 
стратегически документи в областта на младежката политика в страната.  
Националната стратегия за младежта (2010 – 2020) е приета на 06.10.2010 г., 
с Решение на Министерския съвет. Стратегията е изготвена след обстойно 
проучване и анализ на потребностите и интересите на младите хора в стра-
ната. По време на обсъжданията бяха дефинирани приоритетите, целите и 
задачите на стратегията, която се основава на многосекторния подход, меж-
дусекторното сътрудничество и съвместното управление с младите хора на 
България на национално, регионално, областно и общинско ниво. Тя е ори-
ентирана към младите хора на възраст от 15 до 29 години съобразно между-
народните и европейските стандарти за работа с младежта. 

В изпълнение на РМС № 868 от 5 ноември 2009 г. за приемането на 
Програмата на правителството на за европейското развитие на България 
(2009 – 2013) и съгласно разпоредбите на приетия Закон за младежта (чл. 4 
за приемане на стратегията от Народното събрание) бяха предприети стъпки 
за актуализиране на стратегическия документ. Националната стратегия за 
младежта (2012 – 2020) е обновена съобразно актуалното състояние на об-
ществените и икономическите отношения в страната през последните две 
години. 

От 24 септември 2018 г. е в сила Стратегията за младежта на ООН 
„Младеж 2030: Работа със и за младите хора“, която цели да насърчи ефек-
тивността на глобалните, регионалните и националните действия, предпри-
ети за справяне с нуждите на младите хора в тяхното разнообразие по света, 
и да гарантира тяхната ангажираност и участие в изпълнението, прегледа и 
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продължаването на Плана за устойчиво развитие 2030, както и в другите ре-
левантни глобални планове и рамки. 

Като приоритетни за периода са изведени: 
1. Ангажиране, участие и застъпничество чрез засилване на младеж-

ките гласове за разпространението на мирен, справедлив и устойчив свят. 
2. Информираност и подкрепа чрез гарантиране на по-добър достъп на 

младите хора до качествено образование и здравни услуги. 
3. Икономическо овластяване чрез достойна работа, подкрепа на по-

добрия достъп на младите хора до достойна и продуктивна трудова заетост. 
4. Гарантиране на основните права чрез защита и насърчаване на пра-

вата на младите хора и подкрепа на тяхната гражданска и политическа анга-
жираност. 

5. Мир и изграждане на устойчивост чрез подкрепа на младите хора 
като катализатори на мир, сигурност и хуманитарни дейности. 
 При отчитане отговорността на всяка държава-членка следва да се из-
готви собствена политика за младежта. Стратегията на ЕС, съгласувана 
между министрите на ЕС, създава рамка за сътрудничество в съответствие 
с членове 6 и 165 от ДФЕС за периода 2010 – 2018 г. Правното основание за 
приемането на Стратегията е Резолюция (2009/С 311/01) относно обновена 
рамка за европейско сътрудничество по въпросите на младежта. Целта на 
Стратегията е да подобри положението на младите хора, като им осигури 
повече и равни възможности за получаване на образование и за включване 
на пазара на труда, както и да ги насърчи да участват активно в обществото. 
За постигането на това стратегията се стреми да разработи всеобхватен под-
ход към проблемите на младежите. Надграждайки първата рамка на отворе-
ния метод на координация, заложен в Бялата книга, новото измерение, свър-
зващо стратегиите на ЕС за младежта и стратегиите за образование и соци-
ално включване, е ключов момент за европейската младеж и излиза извън 
типичните младежки политики, разработвани към този момент. Новата 
рамка поставя държавите-членки да бъдат равностоен партньор по пробле-
мите, свързани с младите хора, като определят целите и възможните иници-
ативи в осем области на действие. Широко залегнали са доброволчеството, 
социално-икономическите проблеми, квалификациите и образованието, 
здравето, социалното включване и други. Особен акцент върху приобщава-
нето на всички млади хора е тяхното активно участие в демократичния и 
гражданския живот. Изведен е двустранен подход, който да включва два по-
казателя:  

1 . Младежки инициативи, които да са насочени към млади хора с цел 
насърчаване на неформалното учене и активното участие в гражданското 
общество, нови активности в доброволчеството и мобилността.  
  2. „Интегриране“ на междусекторни инициативи с цел да се гарантира, 
че въпросите, свързани с младежта, са взети предвид при определянето, из-
пълнението и оценката на политики и действия в други области със 
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значително отражение върху младите хора, като например образование, за-
етост или благосъстояние. 

 

Стратегията на ЕС за младежта предлага инициативи в осем области, 
в т.ч. „Заетост и предприемачество“. Държавите-членки носят основната от-
говорност за своите политики в областта на заетостта, образованието и мла-
дежта, но Европейският съюз има роля в подкрепата на техните усилия и ги 
подпомага от много години насам. Стратегията се изпълнява от държавите-

членки с подкрепата на Европейската комисия. 
На 5 ноември 2009 г. Министерският съвет приема Програмата на пра-

вителството на европейското развитие на България 2009 – 2013 г., която оп-
ределя политиката за младите хора като значим фактор за развитието на об-
ществото и човешкия капитал. Пет години по-късно Министерството на фи-
зическото възпитание и спорта е преобразувано в Министерство на мла-
дежта и спорта. След постановление на МС се приема и Устройствен пра-
вилник на ММС, като дейността и архивът на дирекция „Младеж“ от преоб-
разуваното Министерство на образованието и науката преминават към пре-
образуваното Министерството на младежта и спорта. С постановление № 
150 от 10.06.2014 г. Министерският съвет закрива Националния център „Ев-
ропейски младежки програми и инициативи“. 

От 1 юли 2014 г. Националната програма за младежта (2011 – 2015) се 
ръководи от Министъра на младежта и спорта, подпомаган от Дирекция 
„Младежки политики“ в Министерството на младежта и спорта. 

През 2021 г. е приета Национална стратегия за младежта (2021 – 2030), 
която е одобрена от МС на Р България на 22.07.2021 г. За разлика от пред-
ходната Национална стратегия за младежта (2010 – 2020), политиката, раз-
работена от Министерството на младежта и спорта, не стъпва върху обс-
тойно проучване и анализ на потребностите и интересите на младите хора в 
страната или върху извършена оценка на въздействието на предходния стра-
тегически документ в областта. Създадената нова Стратегия се основава на 
многосекторно сътрудничество и съвместно управление при развитието на 
младежките политики на всички равнища – национално, регионално, облас-
тно и общинско, и е съобразена с европейските стандарти за работа с млади 
хора, които са на възраст от 15 до 29 години.  

Ресорното министерство очертава системен метод за създаване на бла-
гоприятни условия за младите българи, които да са активна част от граж-
данското общество и двигатели на промяна.  

Националната стратегия за младежта 2021 – 2030 г. вижда младите 
българи като „Способни, ангажирани и овластени млади хора, готови да раз-
виват своя пълен потенциал и съзнателно да допринасят за развитието на 
Република България в контекста на европейското семейство и глобалния 
свят“ .  

Стратегията се фокусира върху следните седем цели:  
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● Цел 1: Подкрепа на неформалното обучение. 
● Цел 2: Поощряване на заетостта и подкрепа за млади хора, които 

не учат, не работят и не се обучават (NEETs). 
● Цел 3: Активиране на ангажираността и участието на младите 

хора във властта. 
● Цел 4: Развитие и утвърждаване в национален план на младеж-

ката работа. 
● Цел 5: Свързаност, либералност и усещане за европейска при-

надлежност. 
● Цел 6: Поощряване към здравословен и природосъобразен на-

чин на живот. 
● Цел 7: Насърчаване разширяването на културата и творчеството 

сред младите. 
 

Съгласно стратегическата рамка осигуряването на приоритетите, це-
лите и дейностите с финанси, планирани в Националната стратегия за мла-
дежта, следва да се реализира чрез предвидените в чл. 7 от Закона за мла-
дежта програми за младежта и чрез общинските програми за младежта в из-
пълнение на чл. 15, ал. 5 от Закона за младежта в рамките на бюджетите, 
определени на отговорните разпоредители с бюджета за съответната година.  

Средства могат да бъдат осигурени и чрез финансиране на проекти от 
действащи европейски фондове, от програмите „Еразъм+“ и „Европейски 
корпус за солидарност“ и от други програми на Европейския съюз, Съвета 
на Европа и други източници. 

Финансиране за мерки, които попадат в обхвата на други ведомства, 
се осигурява от средствата, планирани по бюджетите на съответните отго-
ворни институции чрез държавния бюджет.  

Детайлното планиране на обема на необходимите финансови средства 
по съответните мерки и дейности за постигане на заложените резултати и 
цели ще бъде осъществявано на годишна база чрез годишните планове за 
изпълнение на Стратегията, приемани от Министерския съвет съгласно чл. 
6 от ЗМ. 

Механизмът за мониторинг на Стратегията в изпълнение на публич-
ните политики за младежта се основава на обективни факти и аргументи. 
Необходимо е допълнение на механизма за мониторинг с възможност за 
оценка на приноса на гражданския сектор в изпълнението на мерки и дей-
ности. Поради по-добро и засилено участие на неправителствения сектор не 
са посочени начини и конкретни предложения за оптимизиране процеса на 
оценка.  

Направени са следните обобщения и изводи, свързани с публичните 
политики за младежта: Първо, въпреки наличието на конкретно ведомство 
ангажирано с формирането и изпълнението на младежките политики, в ли-
цето на Министерството на младежта и спорта, то реално осъществява 
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единствено контрол по тяхното реализиране. Второ, осъществяването на 
политиките, които са ориентирани към развитието на младите хора в стра-
ната, на възраст между 15 – 29 години, е силно фрагментирано и  реално е 
разпределено в обсега на дейност голяма част от административни струк-
тури, включени в състава на изпълнителната власт. Трето, независимо от  
извеждането на младежките политики като политически приоритет и сек-
тор, равен на политики от областта на образованието, спорта, здравеопазва-
нето, социалната политика, културата и други, прави впечатление, че до мо-
мента в страната има приети и одобрени от Министерския съвет на Репуб-
лика България едва две стратегии за развитие на младите хора в България. 
Изтъкнато е, че стратегическите цели, приоритетите и задачите, включени в 
настоящата Стратегия за Национална стратегия за младежта (2021-2030), са 
определени, без да бъде направена задълбочена оценка на въздействието на 
предходната стратегия. Двете стратегии са подчинени на принципа на дъл-
госрочното стратегическо планиране, като прави впечатление, че планира-
нето и отчитането на конкретните задачи на отделните ведомства, ангажи-
рани с цялостното изпълнение на стратегиите е планирано да се реализира 
ежегодно, с реално непостижими срокове за подаване на съответната инфор-
мация. Изследвани са и съществуващите противоречия, свързани, от една 
страна, освен с  наличието на Стратегия за младежта, заедно с ежегодните 
отчет и план по изпълнението й, от друга страна, Министерството на мла-
дежта и спорта изготвя и представя пред Министерския съвет Доклад за мла-
дежта за период от две години. Съдържанието на Доклада е подробно опре-
делено в чл. 5, ал. 4 от Закона за младежта, като е важно да се отбележи, че 
то не отговаря по съдържание на стратегическите цели, приоритети и за-
дачи, включени в  Стратегията за младежта. В изследването намира отраже-
ние и се анализират в рамките на нормативната уредба, която регламентира 
осъществяването на младежките политики в страната – Закон за младежта, 
множество изисквания – времеви срокове за предоставяне на информация 
и/или отчетно от различни институции, задължителна численост и присъст-
вие на определени физически и/или юридически лица в съответните органи 
/обществени съвети, консултативни съвети и други/, но неспазването на тези 
изисквания не води до никакви последици за отговорните лица. 

 

 

II. Бюджетиране и финансово обезпечаване на показателите 
        в публичните политики за младежта 
 

Финансовото реализиране на ангажиментите, приоритетите, задачите 
и целите при осъществяването на политиките за младежта от страна на Ми-
нистерството на младежта и спорта, изложени в Националната стратегия за 
младежта (2021 – 2030), следва да се осъществява чрез бюджетната прог-
рама „Младите в действие“. Тя от своя страна се управлява от специа-
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лизираната администрация на Министерството на младежта и спорта – ди-
рекция „Младежки политики“. Нейното бюджетно осигуряване следва мак-
роикономическата рамка (Zahariev, et al., 2020a) (Zahariev, Radulova, 
Aleksandrova, & Petrova, 2021).  

С бюджета на ММС за 2021 г. и актуализираната бюджетна прогноза 
за периода 2022 – 2023 г. по Програмата са заложени три показателя за реа-
лизиране на младежката политиката, а именно: 

• Показател „БГ младеж“. 
• Показател „Национална програма за младежта (2016 – 2020)“ 

(въпреки че периодът на провеждане на политики в областта съгласно доку-
мента е 2021 – 2023 г.). 

• Програма „Национална програма за осъществяване на младежки 
дейности“ (по чл. 10 а от Закона за хазарта). 

 
Таблица 1 

Показатели за изпълнение на бюджетна програма – 2500.05.01 – 

 „Младите в действие“ 

Бюджетна програма – 2500.05.01 – 
„Младите в действие“ 

(Класификационен код и наименование на 
бюджетната програма) 

Показатели за изпълнение Мерна 
единица 

Проект 
2021 г. 

Прогноза 
2022 г. 

Прогноза 
2023 г. 

1. Показател „БГ младеж“  лв. 173 900 173 900 173 900 

2. Показател „Национална прог-
рама за младежта“ лв. 800 400 800 400 800 400 

3. Показател „Национална прог-
рама за младежки дейности (по чл. 
10а от Закона за хазарта)“ 

лв. 5 405 000 5 405 000 5 405 000 

Източник: Министерство на младежта и спорта 

 

В рамките на обособените три показателя, чрез бюджетна програма 
„Младите в действие“ следва да се осигуряват средства, както следва:  

Показател „БГ младеж“ осигурява средства за:  
• разработване на младежки политики, като се направят анализ и 

оценка на нормативни и стратегически документи;  
• реализация на социологически изследвания за състоянието на мла-

дежта в България; 
• привеждане в изпълнение на Националната стратегия за младежта 

и спазване на Закона за младежта; 
• разработване и привеждане в изпълнение на програми и проекти за 

младежта (Захариев, A., 2017); 
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• осъществяване на обмен на добри практики и опит относно младеж-
ките дейности с международни партньори; 

• включване в работни групи за синхронизиране на националното за-
конодателство с това на ЕС и Съвета на Европа (Радков & Захариев, 2016); 

• дискусионни форуми с участието на младите хора за обсъждане на 
актуални теми, свързани с политиката за младежта в страната; 

• кампании и инициативи за информиране на младите хора в стра-
ната; 

• обучения за работници в младежка възраст (Zahariev, Mihaylova, 
Monev, & Dikov, 2021b); 

• контрол на проектни дейности на организации, осигурени с фи-
нанси по Националната програма за младежки дейности ( по чл. 10 а от За-
кона за хазарта); 

• поддържане на Национална информационна система за младежта 
(база данни за участието на младите хора в обществения и социално-иконо-
мическия живот на местно, национално и регионално равнище; база данни 
за младежките организации в страната; база данни за документи, касаещи 
младежките политики на национално и европейско ниво). 

 

Показател „Национална програма за младежта“ гарантира средс-
тва за: 

• проекти на НПО за дейности в съответствие с приоритетите, залег-
нали в програмата; 

• разгръщане на мрежата от младежки информационно-консултант-
ски центрове в страната (Захариев, А., Техники за проектно финансиране, 
2021); 

• осигуряване на информация за младите хора за възможностите, 
свързани с личностната и професионалната им реализация чрез активно 
участие в предоставяните продукти/услуги по програмата; 

• организиране на кампании и инициативи за младите хора в страната 
по различни теми и проблеми. 

 

Показател „Национална програма за осъществяване на младежки дей-
ности“ осигурява средства за: 

• финансиране на проекти на неправителствени организации за 
НПО, свързани с осъществяване на дейности в съответствие с приоритетите, 
залегнали в програмата (Захариев & Димитров, 2015); 

• уреждане и провеждане на информационни кампании по съответ-
ните теми; 

• провеждане на публични събития за популяризиране на целите на 
програмата; 
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• организиране и провеждане на учебни курсове за работници в мла-
дежка възраст и млади хора, насочени към разкриване на рисковите фактори 
за агресивно поведение, различни форми на зависимости и дискриминаци-
онни нагласи; 

• основната цел на новата Национална програма за осъществяване 
на младежки дейности (по чл. 10а от Закона за хазарта), свързана с насърча-
ване на отговорно социално поведение на младите хора чрез осигуряване на 
условия и възможности за участие през свободното време в дейности, свър-
зани с развитие на личностни компетенции и умения за успешната им реа-
лизация в обществения живот.  

  

В обобщен план държавната политика, финансово обезпечена по бю-
джетна програма „Младите в действие“, следва да отчита постигнатите ре-
зултати по следните услуги/продукти:  

• планове и отчети относно изпълнението на Националната стратегия 
за младежта (Захариев, Ангелов, & Ганчев, Финансов анализ, 2021); 

• доклад за младежта въз основа на годишен анализ; 
• национална информационна система за младежта;  
• младежки обмен с международни партньори и участие в синхрони-

зирането на националното законодателство с това на ЕС; 
• кампании, инициативи, обучения и форуми за повишаване нивото 

на информираност на младите хора; 
• мониторинг и контрол, свързан с осъществяването на националните 

и европейските програми за младежта от страна на ММС; 
• осигуряване на финансиране за проекти по Националната програма 

за младежта; 
• осигуряване на финанси за проекти по Националната програма 

за осъществяване на младежки дейности (по чл. 10 а от Закона за ха-
зарта). 

В цифри бюджетната прогноза по ведомствени и администрирани па-
раграфи на Програмата е с параметрите, представени чрез Таблица 2. Те 
следват логиката на структуриране на КФП (Брусарски, Захариев, & Ман-
лиев, 2015) съгласно методическата рамка на Министерството на финан-
сите. 

След обстоен преглед на заложените за реализиране политики в сек-
тор „младеж“ и на предоставения бюджет за изпълнението им през посоче-
ните три години можем да обособим множество фактори за негативно въз-
действие. 

 
 
 



537 

Таблица 2 

Бюджетна програма 2500.05.01 – „Младите в действие“ 

 в консолидираната фискална програма на република България 

Бюджетна програма 2500.05.01 – 

Младите в действие”  
Отчет 

2018 

Отчет 

2019 

Закон 

2020 

Бюджет 

2021 

Прог-
ноза 
2022 

Прог-
ноза 
2023 

1 2 3 4 5 6 7 

Общоведомствени разходи: 520,1 513,2 607,8 651,2 651,2 651,2 

  Персонал 312,4 327,4 433,6 477 477 477 

  Издръжка 207,7 185,8 174,2 174,2 174,2 174,2 

  Капиталови разходи 0 0 0 0 0 0 

              

Ведомствени разходи по 
бюджета на ПРБ: 520,1 513,2 607,8 651,2 651,2 651,2 

  Персонал 312,4 327,4 433,6 477 477 477 

  Издръжка 207,7 185,8 174,2 174,2 174,2 174,2 

  Капиталови разходи             

              

Ведомствени разходи по 
други бюджети и сметки за сред-
ства от ЕС 0 0 0 0 0 0 

              

Администрирани разходни па-
раграфи **             

Администрирани разходни па-
раграфи по бюджета  2634,5 2752,2 2800,4 6205,4 6205,4 6205,4 

1. Субсидии на организации 
с нестопанска цел 2634,5 2752,2 2800,4 6205,4 6205,4 6205,4 

              

Администрирани разходни па-
раграфи по други бюджети и 
сметки за средства от ЕС 0 0 0 0 0 0 

              

Общо администрирани разходи 
(ІІ.+ІІІ.): 2634,5 2752,2 2800,4 6205,4 6205,4 6205,4 

              

Общо разходи по бюджета 
(І.1+ІІ.): 3154,6 3265,4 3408,2 6856,6 6856,6 6856,6 

              

Общо разходи (І.+ІІ.+ІІІ.): 3154,6 3265,4 3408,2 6856,6 6856,6 6856,6 

              

Численост на щатния персонал 19 19 19 19 19 19 

Численост на извънщатния пер-
сонал 0 0 0 0 0 0 

Източник: Министерство на младежта и спорта 
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Те се рамкират като невъзможност – пълна или частична, за постига-
нето на целите, застъпени в бюджетната програма (Захариев, А., 2015). Сред 
тях като основни се очертават:  

• Незаинтересованост и неангажираност от страна на местните 
власти за изграждането на организация по изпълнението на Националната 
стратегия за младежта (2012 – 2020) на регионално ниво и за документиране 
на дейностите. 

• Непредоставяне своевременно на актуална и вярна информация 
за реализирани дейности и изпълнени задачи, заложени в плановете за дейс-
твие по Националната стратегия за младежта. 

• Ограничен финансов ресурс за осигуряване на програмните дей-
ности и за координиране изпълнението на плановете за действие по Нацио-
налната стратегия за младежта. 

• При осъществяване на обновената Национална програма за мла-
дежки дейности (по чл. 10 а от Закона за хазарта) от специализираната ди-
рекция „Младежки политики” на ММС негативен ефект би оказала недос-
татъчната инициативност от страна на младежките организации и младите 
хора в страната да кандидатстват с проекти и да реализират младежки дей-
ности. 

 

Бюджетът в програмен формат и допускания, за основните параметри 
на бюджетната прогноза за периода 2021 – 2023 г. се основава върху след-
ните политики и програми: 

• Политика в сферата на спорта за учащи и на спорта в свободно 
време: 

Бюджетна програма „Спорт за учащи“; 
Бюджетна програма „Спорт в свободното време“. 
• Политика в сферата на спорта за високи постижения: 
 Бюджетна програма „Олимпийска подготовка“; 
 Бюджетна програма „Спорт за високи постижения“. 
• Политика за привеждането на спортните обекти и съоръжения 

във вид, който да отговаря на съвременните международни стандарти: 
 Бюджетна програма „Спортни обекти и съоръжения“. 
• Политика за усвояването и прилагането на добри международни 

практики в областта на спорта: 
Бюджетна програма „Изграждане на високоефективен капацитет за 

активно международно сътрудничество в сферата на физическото възпита-
ние, спорта и социалния туризъм“. 

• Политика за младите хора:  
 Бюджетна програма „Младите в действие“; 
 Бюджетна програма „Администрация“. 
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Последната обособена бюджетна програма следва да има ефективност 
на мотивиращ механизъм, насочен към публичната администрация с ефек-
тивност на действие, подобна на най-добрите практики в частния сектор 
(Zahariev, Simeonov, & Zaharieva, 2021c). При разработването на проектобю-
джета за 2021 г. и актуализираната бюджетна прогноза за 2022 – 2023 г. Ми-
нистерството на младежта и спорта отчита въздействието на уточнените на-
турални и стойностни показатели и изключва всички еднократните разходи 
по бюджета на ММС от 2020 г. Паралелно се предприемат действия за акту-
ализиране на съществуващите и дефиниране на нови показатели за 
полза/ефект за обществото в рамките на провежданите политики.  При 
прогнозиране на приходите са взети под внимание промените в макроико-
номическата среда и методите за прогнозиране на неданъчните приходи на 
ПРБ.  

На преден план са изведени и основните трудности при планирането 
на конкретни приоритети и цели от страна на Министерството на младежта 
и спорта и то не е съобразено с предоставяното финансиране, чрез което 
следва да се обезпечи тяхното изпълнение. Направен е изводът, че по-го-
ляма част от паричния ресурс, както и планираните политически цели, се 
предоставят на крайните целеви групи посредством бюджетите на различни 
държавни и общински институции, като съвсем малка част реално се разп-
ределя от ресорното ведомство. Разгледан и анализиран е и процесът на  фи-
нансирането на младежката политика в страната, като не е изготвен конкре-
тен механизъм за демаркация и допълняемост за проектите и програмите, 
които различните ведомства са ангажирани да изпълняват като част от об-
щата рамка на младежка политика в България.  На преден план са изведени 
и основните трудности, които водят до липсата на конкретен междуинсти-
туционален  механизъм по отношение на начина, по който се разходва це-
левото финансиране в областта на младежта. Налице е и неяснота по отно-
шение на проследяемостта на връзката между цел – задача – резултат – фи-
нансов ресурс. 

  

* * * 

 

В заключение публичните политики за младите хора е важно да се ре-
ализират под наблюдение и спазване на принципите за участие на младите 
хора за равнопоставеност и прозрачност. Националната стратегия за мла-
дежта (2010 – 2020) определя грижата за младите като най-важната кауза за 
страната, свързана с осигуряването на европейско развитие на България. В 
резултат от реализацията ѝ се очаква да бъдат изградени добри условия за 
училищно и университетско образование, неформално обучение, за личнос-
тно професионално и социално осъществяване на младите хора, за включ-
ването им в обществено-икономическия живот, в управлението на местно, 
областно и национално равнище, както и за връщането в България на 
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обучаващите се в чужбина, което да допринесе за преодоляването на демог-
рафската криза. Това е посочено като важен фактор не само за преодоляване 
на кризата, но и за повишаване качеството на живот на младите хора и за 
реализиране целите на Европейския съюз. 

 

Като стратегически цели е набелязано постигането на положителни 
резултати в девет области: 

1. Насърчаване на икономическата активност и кариерното развитие 
на младите хора; 

2. Подобряване достъпа до информация и качествени услуги; 
3. Насърчаване на здравословния начин на живот; 
4. Превенция на социалното изключване на млади хора в неравнос-

тойно положение; 
5. Развитие на младежко доброволчество; 
6. Повишаване на гражданската активност; 
7. Развитие на младите хора в малките населени места и селските ра-

йони; 
8. Развитие на междукултурния и международен диалог; 
9. Повишаване ролята на младите хора в превенцията на престъп-

ността чрез многосекторен подход, децентрализация на политиките за мла-
дежта, координиране на националната политика за младежта с политиките 
за младите хора, осъществявани в рамките на Европейския съюз, Съвета на 
Европа и ООН. 
 Изпълнението на поставената в увода научноизследователска цел е 
постигната, а именно да се разкрие и установи динамиката на развитието 
при формиране и бюджетиране на публичните политики за младежта и 
спорта. 
 Чрез постигане на целта и изпълнение на задачите се установява, че: 

Първо,  с  оглед разпокъсаността на младежките политики между раз-
личните ведомства би било добре да се вземат предвид добри практики на 
други държави, като например въвеждането на фигурата на младежки и дет-
ски омбудсман.   

Второ, за да е ефективно и ефикасно осъществяването на младежка 
политика в страната, би било добре на етап планиране на политическите 
цели и приоритети да бъде изготвяна пълна и задълбочена оценка на въз-
действието им. 

Трето, при разходването на финансов ресурс, като инструмент за пос-
тигане на конкретна политическа цел в областта на младежките политики, 
да бъде разработен механизъм за демаркация и допълняемост за проектите 
и програмите, по които се предоставя финансовото подпомагане. 

Детайлизирането на политиките чрез диалог между младите хора, об-
щините и държавата и привеждането им във вид на стратегия ще допринесат 
за развитието на компетентни младежи и работещи граждански органи-
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зации. Използването на многосекторен подход в политиката за младежта, 
базиран върху концепцията за човешкия капитал, ще разреши проблемите, 
свързани с младите хора (Захариев, А., 2011).  

Младежката политика ще отчете напредък при наличие на успешно 
сътрудничество с другите сектори, като чрез политиките за младите хора ще 
се подобрят областите на образование, равнопоставеност, конкурентоспо-
собност.  

Многосекторният подход, предписан от стратегията, трябва да се при-
лага на национално, регионално, областно и общинско равнище чрез целе-
насочени дейности в подкрепа на просперитета на младите хора, гаранти-
ране на ефективен принос от тяхна страна при формулирането, изпълнени-
ето и оценката на политиките в различните области от обществения живот 
и координацията между тях. 
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